ข่าวการศึกษา
1.  16 พฤษภาคม 2554               

                 "ชินวรณ์"เผยผลประเมินของนักเรียนไทย ว่าอยู่ในกลุ่มต่ำ3วิชา คือ การอ่าน คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ พร้อมเดินหน้าปรับปรุงยกระดับการศึกษา 3 เรื่องทั้งอบรมพัฒนาวิชาชีพครู ลำดับความสำคัญของวิชาหลักและเวลาเรียน และทรัพยากรการเรียนจะต้องดำเนินการให้สอดรับกับความเป็นจริง 
                  นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) กล่าวภายหลังการประชุมผู้บริหารองค์กรหลัก ศธ. ว่า ที่ประชุมได้พิจารณาแนวคิดที่ได้จากการประเมินผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาของนักเรียนไทย ในโครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ หรือ พิซ่า (PISA) ปี ค.ศ.2009 หรือ พ.ศ.2552 โดยสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สสวท. พบว่านักเรียนไทยมีผลประเมินอยู่ในกลุ่มต่ำ 3 วิชา คือ การอ่าน คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ 
                  จากผลการประเมินอยู่ในกลุ่มต่ำ ทาง ศธ.จึงดำเนินการปรับปรุงยกระดับคุณภาพการศึกษา โดยมีข้อเสนอเร่งด่วน 3 ข้อคือ 1.อบรมพัฒนาวิชาชีพครูไปสู่คุณวุฒิที่เหมาะสมตามระบบครูพันธุ์ใหม่ และการสร้างขวัญและกำลังใจแก่ครู 2.หลักสูตรการเรียนการสอนต้องลำดับความสำคัญของวิชาหลักและเวลาเรียน และ3.เรื่องทรัพยากรการเรียน จะต้องดำเนินการให้สอดรับกับความเป็นจริง เพราะผลการประเมินของพิซ่าพบว่า การจัดทรัพยากรโดยเฉพาะคอมพิวเตอร์ งบประมาณซื้อ การจัดกิจกรรม อาทิ การกวดวิชา ไม่มีผลต่อนัยยะสำคัญทางสถิติ ฉะนั้นต้องเน้นคุณภาพที่เกิดจากห้องเรียน คือเน้นการเรียนการสอนที่พัฒนาในเรื่องของการรับรู้ ความเข้าใจ การวิเคราะห์ สังเคราะห์ การจัดตั้งคำถามที่เน้นพัฒนาเชิงวิเคราะห์ สังเคราะห์ และให้มีคำถามอัตนัย ตลอดจนคำถามปลายเปิด 
                 นายชินวรณ์ กล่าวว่า ตนได้มอบนโยบายให้ สพฐ. จัดตั้งเวิร์คกิ้ง กรุ๊ป เพื่อประชุมแลกเปลี่ยนข้อเสนอแนวคิดในการยกระดับคุณภาพการอ่าน คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ ของนักเรียนไทยช่วงอายุ 15 ปี นอกจากนี้ได้มอบหมายให้ สสวท. ซึ่งรับผิดชอบโดยตรงในการยกระดับคุณภาพการศึกษาให้เป็นไปตามเป้าหมาย 3 ข้อ ได้แก่ 1.เตรียมความพร้อมวิชาหลักให้เป็นไปตามเกณฑ์ที่นานาชาติยอมรับ 2.พัฒนาความรู้ กระบวนการคิด ให้เท่าเทียมมาตรฐานโลก หรือใกล้เคียงประเทศในทวีปเอเชีย ที่มีผลการประเมินสูง และ3.ต้องพัฒนาการศึกษาของประเทศให้มีคุณภาพมาตรฐานนานาชาติ 

                   ที่มา ASTVผู้จัดการออนไลน์ 16 พฤษภาคม 2554 

2. เอแบคโพล ชี้"ครูสอนดี"ไม่ต้องเก่งเลอเลิศ 20 พ.ค. 2554
            ขอแค่มีปิยวาจาดี ไม่ดุ ขี้โมโห และไม่เลือกที่รักมักที่ชัง ก็ได้ใจนักเรียน100% เด็กๆ ระบุไม่ชอบครูดุ ข่มขู่ กินเหล้า-สูบบุหรี่ ทำให้กลัวไม่อยากไปเรียน แถมบั่นทอนพัฒนาการทางสติปัญญา 
            ดร.นพดล กรรณิกา ผู้อำนวยการวิจัยความสุขชุมชน มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ เปิดเผยถึงผลสำรวจความคิดเห็นในหัวข้อ "ครูสอนดีอย่างไรได้ใจเด็ก" โดยความร่วมมือกับสำนักงานส่งเสริมสังคมแห่งการเรียนรู้และคุณภาพเยาวชน (สสค.)  พบว่า เด็กที่รู้สึกว่าตนเองมีฐานะปานกลางจนถึงยากจน เป็นกลุ่มที่รู้สึกว่าได้พบคุณลักษณะของคุณครูที่พึงประสงค์ ด้อยกว่าในทุกตัวชี้วัด เมื่อเทียบกับกลุ่มเด็กนักเรียนที่รู้สึกว่าตนเองเป็นคนร่ำรวย โดยเฉพาะเรื่องการพูดจาดี ไม่โมโหง่าย กลุ่มเด็กที่คิดว่าตนเองร่ำรวย ได้พบครูที่พูดจาดี ไม่โมโหง่าย มีค่าเฉลี่ยสูงถึงร้อยละ 7.98 ขณะที่กลุ่มเด็กฐานะปานกลางและยากจน พบค่าเฉลี่ยที่ต่ำกว่าคือร้อยละ 7.37 
             ทั้งนี้ จากการสอบถามนักเรียนพบว่า ร้อยละ 91.00.อยากให้มีครูสอนดี ร้อยละ 6.1 อยากให้มีบ้าง ร้อยละ 1.8 อยากให้มีก็ได้ไม่มีก็ได้ ขณะเดียวกันเมื่อให้ตัวอย่างจัดอันดับผลที่เกิดมากที่สุดจากการที่มีครูสอนดี พบว่าอันดับแรก ช่วยให้เด็กมีวิชาความรู้ ร้อยละ 32.1 รองลงมา ช่วยให้เด็กมีความสุขในการเรียน ร้อยละ 13.0 และช่วยให้เด็กได้คะแนนสอบสูงๆ เกรดดีๆ ร้อยละ 11.8 ตามลำดับ 
              "สิ่งที่น่าพิจารณาคือ เด็กบางส่วนก็มีประสบการณ์พบครูที่สอนไม่ดี โดยเฉพาะครูที่มีลักษณะดุ อารมณ์ฉุนเฉียว โมโหง่าย และไม่เป็นตัวอย่างที่ดี เช่น ดื่มเหล้า สูบบุหรี่ เล่นการพนันโดยเด็กให้ความสำคัญกับ 2 ประเด็นนี้มากกว่าการ ที่ครูสอนไม่เก่ง อธิบายไม่รู้เรื่อง หรือเป็นคนไม่เก่ง ไม่มีความรู้เสียอีก" 
               ดร.นพดล กล่าวและว่า นอกจากนี้อุปสรรคสำคัญของการเรียนรู้และความสามารถทางสติปัญญาของเด็กนักเรียนคือ ความกลัว ถ้าเด็กรู้สึกว่าครูดุ และชอบข่มขู่ทำให้หวาดกลัว จะยิ่งทำให้ไม่อยากเข้าเรียน รู้สึกเบื่อ และส่งผลกระทบต่อการเรียนของเด็ก ทางออก คือการปฏิรูปความสัมพันธ์กับเด็ก เปลี่ยนการสอนมาเป็นการแบ่งปันเรียนรู้ร่วมกัน ลดความเลื่อมล้ำในชั้นเรียน เคารพอัตลักษณ์ของเด็ก และทำให้เด็กรู้สึกอยากเป็นเจ้าของสิ่งประดิษฐ์ทางปัญญาที่คิดขึ้นเองได้ 

                  ที่มา สยามรัฐ http://www.siamrath.co.th/web/?q=node/61007 
3. 19 พ.ค. 2554  ศ.ดร.เจอรัลด์ ดับเบิลยู ฟราย
                  ศ.ดร.เจอรัลด์ ดับเบิลยู ฟราย จากมหาวิทยาลัยมินเนโซตา สหรัฐอเมริกา บรรยายพิเศษ เรื่อง “ปฏิรูปประเทศไทย: ปฏิรูปการศึกษา” ณ คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เมื่อวันที่ 18 พ.ค.ว่า จากที่ตนได้ติดตามนโยบายการศึกษาของประเทศไทย ทั้งในประวัติศาสตร์ และในปัจจุบันเห็นว่า มีพัฒนาการมาอย่างต่อเนื่อง จนนับได้ว่าขณะนี้นโยบายการศึกษาของไทยก้าวหน้ามาก ไม่ว่าจะเป็นนโยบายการศึกษาตลอดชีวิต นโยบายเรียนฟรี 15 ปี นโยบายการขยายโอกาสทางการศึกษา ฯลฯ แต่นโยบายดังกล่าวยังอยู่ในอุดมคติ คือ ไม่เป็นผลสำเร็จในทางปฏิบัติ ซึ่งเป็นผลมาจากหลายปัจจัย  “ส่วนตัวขอใช้ คำว่า ต้องปฏิวัติการศึกษาไทย มากกว่าที่จะแนะนำให้ปฏิรูป เพราะปัญหาของระบบการศึกษาไทยมีหลายส่วนที่ต้องปรับปรุงแก้ไข โดยเฉพาะการเรียนการสอนภาษาอังกฤษในเด็กไทย การกระจายอำนาจการศึกษา การมุ่งเน้นพัฒนาองค์ความรู้ให้มากกว่าการพัฒนาทางวัตถุ เช่น ความสวยงามของสถานศึกษา หรือการพัฒนาความหรูหราของห้องสมุด โดยไม่คำนึงถึงปริมาณหนังสือที่มีคุณค่าในห้องสมุด เป็นต้น นอกจากนี้สิ่งสำคัญที่ควรเร่งดำเนินการ คือ การพัฒนาครู ด้วย 2 วิธีการควบคู่กัน คือ การทำอย่างไรให้คนเก่งมาเป็นครู และทำอย่างไรให้ครูที่มีอยู่แล้วมีความสามารถมากขึ้น ซึ่งนโยบายครูพันธุ์ใหม่ของรัฐบาล นับว่าเป็นความคิดที่ดีมาก เพราะถ้าทำได้จริงจะเป็นการดึงดูดให้ได้คนเก่งมาเป็นครู นอกจากนี้ยังมีปัญหาอีกมากเกี่ยวกับครูในระบบการศึกษาไทย โดยเฉพาะปัญหาหนี้สินครูในชนบท ตลอดจนปัญหาการคอร์รัปชั่นในระดับสถาบันอุดมศึกษา เช่น กรณีการซื้อขายวุฒิการศึกษา ป.บัณฑิต ที่เป็นข่าวโด่งดัง” ศ.ดร.เจอรัลด์ กล่าว 
                     ศ.ดร.เจอรัลด์ กล่าวด้วยว่า จากการสำรวจ พบว่า รัฐบาลไทยให้งบประมาณด้านการศึกษาเป็นจำนวนมากเป็นลำดับที่ 2 ใน 44 ประเทศ แต่เมื่อดูผลลัพธ์ที่ได้กลับเป็นในทางตรงกันข้าม คือคุณภาพของสถาบันการศึกษาไทย ไม่สามารถทัดเทียมกับประเทศอื่น ที่ไม่ได้ทุ่มงบประมาณจำนวนมากได้ เช่น อินเดีย เวียดนาม และเกาหลี เป็นต้น ซึ่งระบบการเมืองที่เปลี่ยน รมว.ศึกษาธิการ ส่งผลต่อการปรับนโยบายบ่อยครั้ง ก็เป็นอีกปัญหาหนึ่ง สำหรับระบบสารสนเทศในไทย จัดว่ามีความพร้อม แต่บุคลากรการศึกษากลับไม่สามารถใช้ประโยชน์จากความพร้อมได้อย่างเต็มที่ เช่น จำนวนครูกว่าครึ่งหนึ่งไม่สามารถใช้สารสนเทศในการสอน ขณะที่เด็กไทยส่วนใหญ่ก็ใช้สารสนเทศต่าง ๆ เพื่อความบันเทิงเท่านั้น. 

                    ที่มา เดลินิวส์ วันพฤหัสบดี ที่ 19 พฤษภาคม 2554 
4. 12 พ.ค. 2554  ดร.ชินภัทร ภูมิรัตน
                 ดร.ชินภัทร ภูมิรัตน เลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) เปิดเผยภายหลังการประชุมสัมมนาผอ.สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา (สพป.) และ ผอ.สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา (สพม.)ทั่วประเทศ วันที่ 11 พ.ค. ที่โรงแรมปรินซ์พาเลซ ว่า ตนได้มอบนโยบายให้ ผอ.เขตพื้นที่ฯไปกำหนดแผนปฏิบัติการใน 2 เรื่อง คือ 1. ด้านวิชาการ สพฐ.จะขับเคลื่อนในการยกระดับคุณภาพการศึกษา โดยใช้คะแนนสอบแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ต เป็นเครื่องมือในการจัดกระบวน การเรียนการสอน การวัดและประเมินผล โดย สพฐ. จะกำหนดเป้าหมายความคาดหวังไว้ แล้วให้เขตพื้นที่ฯ และโรงเรียนไปจัดทำแผนปฏิบัติ ซึ่งในช่วงแรก สพฐ.จะให้ความสำคัญกับการสอบโอเน็ตในช่วงชั้นที่ 2 ชั้น ป.6 ใน 2 กลุ่มสาระภาษาไทย และ คณิตศาสตร์ โดยปีการศึกษา 2554 จะกำหนดเป็นเป้าหมาย ที่เทียบเคียงจากค่าเฉลี่ยของคะแนนโอเน็ตที่นักเรียนทำได้ในปีการศึกษา 2551 และ 2552 ซึ่งนักเรียนทุกคนต้องทำคะแนนโอเน็ตในวิชาภาษาไทยให้ได้ไม่ต่ำกว่าร้อยละ 40 และ วิชาคณิตศาสตร์ไม่ต่ำกว่าร้อยละ 35 สำหรับช่วงชั้นที่ 3 ชั้น ม.3 และช่วงชั้นที่ 4 ชั้น ม.6 นั้น อยู่ระหว่างการฟังความคิดเห็นจากผู้บริหารระดับมัธยมศึกษา 
                  “สพฐ.จะใช้มาตรการเชิงบวก ทำให้เกิดปรากฏการณ์เตรียมความพร้อม และปรับการเรียนการสอนในชั้นเรียน ไม่มีการลงโทษ แต่จะวางเงื่อนไขให้ครูผู้สอนจัดกิจกรรมซ่อมเสริมให้แก่นักเรียนที่มีคะแนนต่ำกว่าเกณฑ์ความคาดหวัง อย่างเร่งด่วน และต้องมีการเตรียมการตั้งแต่ชั้น ป.1-ป.5 ไม่ใช่เตรียมตัวในชั้น ป.6 โดยจะใช้การให้กำลังใจไม่ใช่การกดดัน เพราะไม่อยากให้เกิดผลที่ไม่พึงประสงค์ หรือ มีการติวเพื่อสอบโอเน็ต ขณะเดียวกันก็ให้คะแนนโอเน็ตมีความศักดิ์สิทธิ์มากขึ้น มีผลต่อตัวนักเรียน อาทิ ใช้ในการเรียนต่อ ซึ่งในปีการศึกษา 2555 จะมีการประกาศ สพฐ.และกำหนดเป็นเงื่อนไขในการรับนักเรียนเข้าเรียนต่อชั้น ม.1 และ ม.4 เป็นต้น” ดร.ชินภัทรกล่าวและว่า ส่วนเรื่องที่ 2 ให้ ผอ.เขตพื้นที่ฯ วางแผนการบริหารจัดการโรงเรียนขนาดเล็กอย่างจริงจัง ให้นำรายชื่อโรงเรียนที่มีนักเรียนต่ำกว่า 40 คนกำหนดลงไปในแผนที่ แล้วให้เขตพื้นที่ดูว่า จะเข้าไปบริหารจัดการ อย่างไร.
                    ที่มา เดลินิวส์ วันพฤหัสบดี ที่ 12 พฤษภาคม 2554 

5. 10 พ.ค. 2554 สพฐ.
                  สพฐ.เตรียมเพิ่มความศักดิ์สิทธิ์โอเน็ต เล็งใช้เป็นเกณฑ์จบ ป.6 ปีนี้ เริ่มจากเฉพาะวิชาภาษาไทย ต้องได้คะแนนมากกว่าร้อยละ 40 พร้อมขยายสู่การใช้ในชั้น ม.3 ในปี 2555 ด้าน “สมพงษ์” ระบุคะแนนโอเน็ตต่ำ เป็นวิกฤติการศึกษาชาติ เสนอยกเครื่องขบวนการวัดผล มีผลเลื่อนชั้น สอบตก แนะครูสอนให้เด็กคิดเป็นวิเคราะห์เป็น มีผลต่อการประเมินวิทยฐานะครู ส่วนอาจารย์ วอน สทศ.อย่าจัดสอบตรงตรุษจีน 
                  วันนี้ (10 พ.ค.) รร.ปริ๊นซ์พาเลส สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) จัดประชุมเสวนา “การใช้ O-NET เป็นเครื่องมือยกระดับคุณภาพการศึกษาทั้งระบบ” โดยเชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุม นายชินภัทร ภูมิรัตน เลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) กล่าวว่า สพฐ.เตรียมจะนำคะแนนโอเน็ตมาใช้ในการวัดผลในจุดที่สำคัญต่อการเรียนการสอนมากขึ้น เพื่อให้การสอบโอเน็ตมีความศักดิ์สิทธิ์มากขึ้นและเป็นเครื่องมือในการประเมินวัดผลการศึกษาระดับชาติได้อย่างแท้จริง จะเริ่มใช้ในปีการศึกษา 2554 โดยใช้คะแนนโอเน็ตเป็นเกณฑ์ในการสำเร็จการศึกษาระดับ ป.6 โดยเฉพาะวิชาภาษาไทย ที่จะเสนอให้ผู้จบการศึกษา ป.6 ต้องมีคะแนนไม่ต่ำกว่าร้อยละ 40 หากนักเรียนคนใดคะแนนไม่ถึง จะต้องมีการเรียนซ่อมเสริมจนกว่าจะผ่านเกณฑ์แม้จะย้ายโรงเรียนไปแล้วก็ตาม 
                  สำหรับปีการศึกษา 2555 จะนำโอเน็ตมาใช้มากขึ้น โดยเฉพาะการจบช่วงชั้น ป.6 และ ม.3 โดยนำเข้าไปเป็นสัดส่วนของผลการเรียนด้วย ส่วนจะใช้สัดส่วนคะแนนโอเน็ตเท่าไหร่นั้น จะสรุปให้ชัดเจนอีกครั้ง สำหรับข้อสอบโอเน็ต ทาง สพฐ.เห็นว่ามีความเหมาะสมแล้วทั้งด้านรูปแบบและวิธีการ เพราะ สทศ.บอกว่าปีนี้คะแนนโอเน็ตจะไม่เน้นให้คิดลึกซึ้งซับซ้อนจนเกินไปนัก นอกจากนี้สพฐ.จะส่งอาจารย์ไปร่วมออกข้อสอบด้วย ไม่ใช่อาจารย์จากโรงเรียนสาธิต เป็นผู้ออกข้อสอบเหมือนที่ผ่านมา 
                  ด้าน รศ.ดร.สมพงษ์ จิตระดับ อาจารย์คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย กล่าวว่า คะแนนโอเน็ตลงต่ำสุดแล้วถือเป็นวิกฤติของการศึกษาไทย ในนโยบายปฎิรูปการศึกษาทศวรรษที่สอง ตั้งเป้าหมายไว้ว่า โอเน็ตต้องไม่ต่ำกว่าร้อยละ 50 ดังนั้น ขบวนการวัดผลของประเทศต้องปฏิรูปกันใหม่หมด ซึ่งหน่วยงานที่วัดประเมินผลต้องมาคุยกัน วันนี้ทุกหน่วยงานมาคุยกัน โดยเน้นที่โอเน็ต ซึ่งจะจุดประกายปฏิรูปการศึกษาครั้งนี้ เพื่อนำโอเน็ตไปปรับปรุงคุณภาพโดยเฉพาะผลสัมฤทธิ์ของเด็ก และร้อยละ 90 มีการปรับรื้อขบวนการวัดผลทั้งหมด นำคะแนนโอเน็ตไปใช้สอบคัดเลือก ป.6 ม.3 และ ม. 6 จะต้องมีสอบได้สอบตก 
                     สำหรับเนื้อหาการสอบที่เด็กระบุว่ายากจะต้องมีการปรับให้เหมาะสมกับเด็ก ไม่ใช่ยากมาก มีสามมิติสี่มิติ ซึ่งซับซ้อนมาก เด็กตอบถูกครึ่งหนึ่งเด็กก็ไม่ได้คะแนน คะแนนที่ออกมาจึงต่ำมาก ตนคิดว่าควรมีการปรับปรุงระบบการออกข้อสอบของ สทศ.ครั้งใหญ่ โดยให้อาจารย์สังกัด สพฐ.ร่วมออกข้อสอบ ต้องดูเรื่องมาตรฐาน  “ขณะนี้จริตของเด็กไทยไม่มีสอดคล้องกับข้อสอบของ สทศ. ต้องปรับ ไม่ใช่ให้อาจารย์สาธิตออกข้อสอบ ผมลงพื้นที่ต่างจังหวัด พบว่าโรงเรียนหลายแห่งตื่นตัวเรื่องโอเน็ต รู้ว่ารัฐบาลจะต้องเน้นในยุคหน้า และโรงเรียนต้องสอนให้เด็กคิดเป็น วิเคราะห์เป็น จะสอดคล้องคิดวิเคราะห์” รศ.ดร.สมพงษ์ แสดงความเห็นว่าการนำผลโอเน็ตมาประเมินเด็ก สอบตก ซ้ำชั้น ตนมองว่าจะต้องมีระบบซ่อม หากเด็กได้คะแนนต่ำจริง อาจจะต้องตก ควรซ้ำชั้น อย่างไรก็ตาม เรื่องนี้อาจขัดแย้งกับนักวิชาการบางกลุ่ม ไม่มีการสอบตก เพราะมองว่าจะเป็นปมด้อย แต่ตรงนี้เป็นการทำลายโครงสร้างขบวนการวัดผล คุณภาพ ของประเทศ ซึ่งมีผลงานวิจัยออกมาว่า ข้อสอบยากมาก ซับซ้อนหลายขั้นตอน ให้อาจารย์มานั่งสอบ บางคนยังทำไม่ได้ 
ส่วนการนำคะแนนโอเน็ตมาใช้ในการประเมินวิทยฐานะครูนั้นตนเองมองว่าจะต้องนำมาประเมินด้วย ไม่อย่างนั้นครูจะเน้นเอกสาร งานวิจัย ต้องดูคะแนนโอเน็ตด้วย อย่างไรก็ตาม ต้องไม่ทำให้ข้อสอบโอเน็ตง่าย หรือนำข้อสอบโอเน็ตไปติว ตรงนี้ต้องระมัดระวัง อาจารย์ผู้เข้าร่วมประชุมท่านหนึ่ง กล่าวว่า ขอให้ สทศ.ปรับตารางการสอบโอเน็ตไม่ให้ตรงกับช่วงเทศกาลตรุษจีน และหาช่วงวันที่เหมาะสม เพราะเดือนกุมภาพันธ์ที่ สทศ.กำหนดให้สอบนั้น สถานศึกษายังสอนไม่ครบตาม จะจำเป็นต้องเร่งอัดแน่นเนื้อหาให้เร็วขึ้น อาจทำให้เด็กบางคนเรียนไม่ทันได้  : ที่มา ASTVผู้จัดการออนไลน์ 10 พฤษภาคม 2554 

6. 17 พ.ค. 2554  สพฐ.ทุ่ม 2.5 หมื่นล้านยกร.ร.มัธยม 

             นายกมล รอดคล้าย รองเลขาธิการกพฐ. กล่าวว่า สพฐ. เตรียมกำหนดแนวทางพัฒนาผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาระดับมัธยมศึกษาทั้งระบบสู่มาตรฐานสากล ตั้งแต่ปี 2554-2561 ในวงเงินงบประมาณ 2.5 หมื่นล้านบาท แบ่งเป็นช่วงปี 2554-2555 จะพัฒนาให้ได้ 500 โรง ปี 2556-2558 อีก 1,000 โรง และปี 2559-2561 จำนวน 980 โรง ซึ่งจะมีร.ร.มัธยมศึกษาที่จะพัฒนาเข้าสู่ระบบมาตรฐานสากล 2,480 โรง โดยกำหนดแผนและแนวทางให้ไปในทิศทางเดียวกัน และให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา 42 เขต นำไปปฏิบัติให้เกิดเป็นรูปธรรมอย่างชัดเจน 2 เรื่อง ได้แก่ การพัฒนาการเรียนการสอนให้มีมาตรฐานสากล และบริหารจัดการแบบสากล ซึ่งจะรวมร.ร.ดีประจำตำบล และประจำอำเภอด้วย  รองเลขาธิการ กพฐ. กล่าวต่อว่า ทั้งนี้มียุทธ ศาสตร์ 4 เรื่อง คือ    

                1. การพัฒนาคุณภาพผู้เรียน 
                2. ครู 
                3. สถานศึกษา 
                4. ความร่วมมือกับชุมชนสำหรับการเป็นร.ร.มัธยมศึกษายุคใหม่ จะเน้นเนื้อหาสาระการเรียนรู้เทียบเท่ากับระบบการศึกษาในต่างประเทศ ขณะเดียวกันจะมีการพัฒนาส่งเสริมนักเรียนที่มีความสามารถเฉพาะทาง เช่น เด็กเก่งดนตรีจะพัฒนาให้เป็นนักดนตรี นักแต่งเพลง หรือเด็กเก่งทางด้านภาษาก็จะส่งเสริมให้เป็นนักพูด วิทยากร เป็นต้น

 7. เดลินิวส์ออนไลน์ 18 พ.ค. 54
      ศาสตราจารย์ดังจากอเมริกา แนะนำการศึกษาไทย ถึงเวลาต้อง “ปฏิวัติ” ได้แล้ว ชี้ต้องเร่งสอนภาษาอังกฤษให้กว้าง พอใจ “ครูพันธุ์ใหม่”ไปได้สวย แต่ยังห่วงใช้งบประมาณมากเกินไป 
       วันนี้ (18 พ.ค.) ที่ห้องประชุม 101 อาคารประชุมสุข อาชวอำรุง คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ศ.ดร.เจอรัลด์ ดับเบิลยู ฟราย จากมหาวิทยาลัยมินเนโซตา สหรัฐอเมริกา บรรยายพิเศษเรื่อง ปฏิรูปประเทศไทย ปฏิรูปการศึกษา โดยมีผู้เกี่ยวข้องในแวดวงการศึกษาไทย ตลอดจนอาจารย์ นิสิตคณะครุศาสตร์ และประชาชนทั่วไปเข้ารับฟัง ตอนหนึ่งว่า จากที่ตนได้ติดตามนโยบายการศึกษาของประเทศไทยทั้งในประวัติศาสตร์และในปัจจุบันจะเห็นว่า มีพัฒนาการมาอย่างต่อเนื่อง จนนับได้ว่าขณะนี้นโยบายการศึกษาของไทยก้าวหน้ามาก ไม่ว่าจะเป็นนโยบายการศึกษาตลอดชีวิต นโยบายเรียนฟรี 15 ปี นโยบายการขยายโอกาสทางการศึกษา ฯลฯ แต่นโยบายดังกล่าวยังอยู่ในอุดมคติ คือไม่เป็นผลสำเร็จในทางปฏิบัติ ซึ่งเป็นผลจากหลายปัจจัย 
ส่วนตัวขอใช้คำว่าต้องปฏิวัติการศึกษาไทย มากกว่าที่จะแนะนำให้ปฏิรูป เพราะปัญหาของระบบการศึกษาไทยมีหลายส่วนที่ต้องปรับปรุงแก้ไข โดยเฉพาะปัญหาการเรียนการสอนภาษาอังกฤษในเด็กไทย การกระจายอำนาจการศึกษา ไม่จำกัดโรงเรียนดีหรือเด็กเก่งให้อยู่แค่ในเมืองหลวง การมุ่งเน้นพัฒนาองค์ความรู้ให้มากกว่าการพัฒนาทางวัตถุ เช่น ความสวยงามของสถานศึกษา หรือการพัฒนาความหรูหราของห้องสมุดโดยไม่คำนึงถึงปริมาณหนังสือที่มีคุณค่าในห้องสมุด เป็นต้น นอกจากนี้ สิ่งสำคัญที่ควรเร่งดำเนินการคือการพัฒนาครู ด้วย 2 วิธีการควบคู่กัน คือ การทำอย่างไรให้คนเก่งมาเป็นครู และทำอย่างไรให้ครูที่มีอยู่แล้วมีความสามารถมากขึ้น” 
“นโยบายครูพันธุ์ใหม่ของรัฐบาล นับว่าเป็นความคิดที่ดีมาก เพราะถ้าทำได้จริงจะเป็นการดึงดูดให้ได้คนเก่งมาเป็นครู ซึ่งตรงนี้จะเป็นจุดสำคัญของการปฏิรูปการศึกษา คือการทำอย่างไรให้ได้ครูที่สามารถสอนเด็กให้มีคุณภาพ ให้รู้จักคิด วิเคราะห์เป็น ไม่ใช่สอนให้เด็กท่องเป็นนกแก้วนกขุนทองเหมือนที่ผ่านๆ มา นอกจากนี้ยังมีปัญหาอีกมากเกี่ยวกับครูในระบบการศึกษาไทย โดยเฉพาะปัญหาหนี้สินครูในชนบท ตลอดจนปัญหาการคอร์รัปชั่นในระดับสถาบันอุดมศึกษา เช่น กรณีการซื้อขายวุฒิการศึกษา ป.บัณฑิต ที่เป็นข่าวโด่งดัง” ศ.ดร.เจอรัลด์ กล่าว ศ.ดร.เจอรัลด์ ยังกล่าวว่า จากการสำรวจที่ผ่านมาพบว่ารัฐบาลไทยให้งบประมาณด้านการศึกษาเป็นจำนวนมากเป็นลำดับที่ 2 ใน 44 ประเทศ แต่เมื่อไปดูผลลัพธ์ที่ได้กลับเป็นในทางตรงกันข้าม คือคุณภาพของสถาบันการศึกษาไทยไม่สามารถทัดเทียมกับประเทศอื่น ที่ไม่ได้ทุ่มงบประมาณจำนวนมากได้ เช่น อินเดีย เวียดนาม และเกาหลี เป็นต้น ทั้งนี้ระบบการเมืองที่มีผลให้เปลี่ยนรมว.ศึกษาธิการและส่งผลต่อการปรับนโยบายบ่อยครั้งเป็นอีกปัญหาหนึ่งเช่นกัน สำหรับระบบสารสนเทศในไทยก็จัดว่ามีความพร้อม แต่บุคลากรการศึกษากลับไม่สามารถใช้ประโยชน์จากความพร้อมได้อย่างเต็มที่ เช่น จำนวนครูกว่าครึ่งหนึ่งไม่สามารถใช้สารสนเทศในการสอน ขณะที่เด็กไทยส่วนใหญ่ก็ใช้สารสนเทศต่างๆ เพื่อความบันเทิงเท่านั้น. 
              ที่มา - เดลินิวส์ออนไลน์ 
http://www.dailynews.co.th/newstartpage/index.cfm?page=content&categoryId=42&contentID=139605
8.  เผยการศึกษาทั่วโลกวูบ สหรัฐฯ อังกฤษ เร่งปฏิรูป
      เมื่อวันที่ 26 เมษายน นายชัยณรงค์ อินทรมีทรัพย์ กรรมการนโยบายปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สอง (กนป.) กล่าวในการสัมมนาผู้บริหารสถาบันอุดมศึกษาเพื่อผลักดันการขับเคลื่อนการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สอง ที่ศูนย์การประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ ว่า ตนมีทั้งข่าวดีและข่าวร้ายของการปฏิรูปการศึกษาโดยข่าวร้ายคือ ปีนี้คุณภาพการศึกษาจะลดต่ำลงอีก ดูได้จากคะแนนทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ตใน 5 วิชาหลักของนักเรียน ม.3 และจะเป็นเช่นนี้ไปอีก 3 ปีจนเด็กกลุ่มนี้ขึ้นชั้น ม.6 ส่วนข่าวดีคือ 1.ระบบการศึกษาทั่วโลกตกต่ำลง โดยเฉพาะประเทศสหรัฐอเมริกาและอังกฤษ ซึ่งเป็นต้นแบบการศึกษากำลังต้องปฏิรูปกันใหม่ จึงเป็นโอกาสดีที่ประเทศเล็กจะยกระดับขึ้นมาขณะนี้การศึกษาของประเทศสิงคโปร์มาเลเซีย ฮ่องกง ไต้หวัน และจีนในส่วนของเซี่ยงไฮ้ กำลังขึ้นสู่ขีดสูงสุด ส่วนประเทศไทยก็ถือเป็นโอกาส หากปฏิรูปการศึกษาสำเร็จ 2.ปัจจัยเรื่องเงินไม่ใช่สิ่งสำคัญที่สุด เพราะหลายประเทศ เช่นไต้หวัน สิงคโปร์ มาเลเซีย ฮ่องกง ใช้เงินลงทุนเพื่อการศึกษาน้อยกว่าไทย แต่สำเร็จมากกว่า ดังนั้น ปัญหาจึงอยู่ที่วิธีการใช้เงิน 3.การวัดประเมินของปิซ่า ซึ่งดำเนินการ 3 ปีต่อครั้ง จะทำให้แต่ละประเทศทราบจุดดีจุดด้อย เพื่อนำไปสู่การปรับปรุงให้ดีขึ้น และ 4.เราควรวิเคราะห์ผลสอบโอเน็ต ซึ่งเริ่มสอบตั้งแต่ปี 2548 มาวางแบบแผนของผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน  ด้านนายสมพงษ์ จิตระดับ อาจารย์คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยและกรรมการ กนป. กล่าวว่า สถาบันอุดมศึกษาต้องกระชากจิตวิญญาณตนเองให้กลับมาทำหน้าที่วิจัย โดยเลิกรับนักศึกษาจำนวนมากๆ เป็นธุรกิจการศึกษา ทั้งต้องปรับระบบการคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาต่อในมหาวิทยาลัย หรือแอดมิสชั่นส์ เพราะทำให้เกิดพฤติกรรมการกวดวิชากันอย่างบ้าคลั่งและต้องช่วยเหลือการศึกษาขั้นพื้นฐานรวมถึงเชื่อมโยงระบบเข้าด้วยกัน มีการคัดเลือกเด็กที่ทำความดี มีจิตสาธารณะให้มีที่นั่งเรียนในมหาวิทยาลัย ส่วนระบบการผลิตครูต้องปรับเปลี่ยน ซึ่งในอนาคตแต่ละคณะต้องร่วมผลิตครูในลักษณะ4+2 คือ บัณฑิตจากคณะวิทยาศาสตร์วิศวกรรมศาสตร์ ต่อยอดวิชาครูอีก 2 ปี
9. ข่าวสด สสค  2011-04-20 22:12:16            
                      สำนักงานส่งเสริมสังคมแห่งการเรียนรู้และคุณภาพเยาวชน (สสค.)จัดงานแถลงข่าวเปิดโครงการส่งเสริมนวัตกรรมสร้างสรรค์การเรียนรู้ระดับประถมศึกษาครั้งที่ 1/2554 ด้วยการร่วมแลกเปลี่ยนสถานการณ์รับปิดเทอมของเด็กและเยาวชนไทย โดยเฉพาะเด็กนักเรียนระดับประถมศึกษาที่ประสบปัญหาการอ่านแต่จับใจความและวิเคราะห์ไม่เป็น ที่โรงเรียนวัดปทุมวนาราม ในพระราชูปถัมภ์ฯ  จากรายงานสภาวการณ์เด็กและเยาวชนปี 2550-2552 ระบุว่า เด็กประถมใช้เวลาว่างส่วนใหญ่ไปกับการเล่นเกม เพิ่มจากร้อยละ 23 เป็นร้อยละ 32 เฉลี่ยวันละ 2-3 ชั่วโมง และท่องอินเตอร์เน็ตเพิ่มจาก ร้อยละ18 เป็นร้อยละ 22 โดยเด็กประถมเพียงร้อยละ 50 ระบุชอบไปโรงเรียนมาก และมีสถิติลดลงจากร้อยละ 57 เป็นร้อยละ 50 เท่านั้น  นอกจากนี้ เด็กประถมมีอัตราเรียนพิเศษเพิ่มขึ้นรวมร้อยละ 27 โดยประมาณ 1 ใน 7 ของเด็กประถมถูกส่งไปเรียนพิเศษแสดงให้เห็นถึงความไม่มั่นใจของผู้ปกครองต่อการเรียนการสอนในห้อง 
                 รศ.ดร.สมพงษ์ จิตระดับ อาจารย์ประจำคณะครุศาสตร์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยกล่าวว่า เด็กนักเรียนวัยประถมศึกษาต้องจัดการศึกษาที่เรียกกันว่า "เรียนปนเล่น"ฉะนั้น "ครูยุคปฏิรูป"ต้องเปลี่ยนจาก "ครู" เป็น"วิทยากรกระบวนการ"ที่ไม่ใช่เพียงการสอนในหนังสือ แต่เป็นผู้อำนวยความสะดวกและส่งเสริมให้เด็กเกิดสถานการณ์แห่งการเรียนรู้ที่สอดคล้องตามความต้องการของเด็ก 
โดยเฉพาะ "การอ่าน"ที่เป็นทักษะซึ่งต้องใช้ตลอดชีวิตนั้น นักวิจัยชาวอเมริกันเปรียบเทียบว่า เด็กใช้เวลาเรียนรู้ทักษะการอ่านเฉลี่ยตลอดชีวิตเพียงร้อยละ 0.2 ขณะที่ทักษะนี้จะส่งผลระยะยาวต่อชีวิตที่เหลืออยู่มากถึงร้อยละ 98  สะท้อนให้เห็นว่า เด็กช่วงวัยประถมศึกษานั้นเป็นอีกช่วงเวลาที่สำคัญในการพัฒนาทักษะพื้นฐาน ขณะที่เด็กประถมไทยมีผลวิจัยชี้ชัดว่า กว่าร้อยละ 30 ไม่สามารถอ่านวิเคราะห์ได้ และค่าเฉลี่ยจะยิ่งสูงขึ้นสำหรับเด็กไทยใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้  "ปัจจุบันการเรียนการสอนยังเป็นระบบ 70:30 คือ เรียนในตำราร้อยละ 70 และทำกิจกรรมร้อยละ 30 ฉะนั้น สำหรับโครงการเด็กประถมนั้นน่าจะกระตุ้นให้สัดส่วนของกิจกรรมมากขึ้น ขณะเดียวกัน ครึ่งหนึ่งของการเรียนรู้ในตำราต้องปรับให้สอดคล้องกับวัยเด็กประถมที่ต้องเน้นการเล่นไปด้วย เรียนไปด้วย การประยุกต์ใช้นิวมีเดียกับเด็กน่าจะเป็นอีกช่องทางในการฉกฉวยโอกาสสร้างการเรียนรู้ให้เป็นไปตามสิ่งที่เขาชอบ เช่นเด็กติดเกม ติดอินเตอร์เน็ต ก็ใช้สื่อเหล่านี้สอนเด็ก เขาก็จะสนุกกับการเรียนการสอนมากขึ้น"รศ.ดร.สมพงษ์กล่าว  อาจารย์นคร ตังคะพิภพอดีตผู้เชี่ยวชาญพิเศษระดับ 10 หนึ่งในคณะผู้ติดตามโครงการส่งเสริมนวัตกรรมสร้างสรรค์การเรียนรู้ระดับมัธยมครั้งที่ 1/2553 กล่าวว่าถือเป็นโอกาสเพิ่มช่องทางให้ครูเริ่มคิดค้นกระบวนการเรียนการสอนเพื่อถ่ายทอดองค์ความรู้ให้สอดคล้องต่อสภาพแวดล้อมและตามความต้องการของเด็ก จากเดิมที่เคยเรียนรู้แบบแห้งและนิ่งจากตำราในห้องเรียน อาจทำให้เด็กรู้สึกไม่สนุกสนาน ก็เปลี่ยนเป็นกระตุ้นให้ครูเปิดกิจกรรมที่เคลื่อนไหว ตรงกับวิถีชีวิตและความต้องการของนักเรียน จะช่วยสร้างแรงจูงใจในการเรียนได้มากขึ้น 
"แม้การเปิดให้ทุนในระดับประถมจะเป็นกลุ่มโรงเรียนที่มีขนาดเล็กกว่าและมีบุคลากรจำนวนน้อยกว่าโรงเรียนระดับมัธยม แต่ถ้าสามารถสนับสนุนโรงเรียนประถมเดี่ยวๆ ให้รวมตัวกัน จะทำให้เกิดการทำงานเป็นเครือข่าย"โรงเรียนพี่น้อง"ที่ร่วมกันแลกเปลี่ยนเรียนรู้และเป็นพลังขับเคลื่อนการศึกษาจากภาคประชาสังคมได้อย่างแท้จริง"  น.ส.ประพาฬรัตน์ คชเสนา นักวิชาการ สสค. กล่าวถึงแนวคิดที่ต้องการให้ภาคประชาสังคมมีส่วนร่วมจัดการศึกษาว่า เพื่อให้เด็กและเยาวชนค้นพบศักยภาพและความถนัดของตนเอง มีทักษะและสามารถพัฒนาตนเอง จนเป็นที่มาของโครงการส่งเสริมนวัตกรรมสร้างสรรค์การเรียนรู้ระดับประถมศึกษาครั้งที่1/2554 ประเด็นสำคัญคือ ต้องการส่งเสริมค่านิยมสำนึกรักท้องถิ่น ด้วยการสร้างหลักสูตร หรือกิจกรรมที่มีอัตลักษณ์เฉพาะตัว โดยเฉพาะครูท้องถิ่นจะมีกระบวนการสร้างการเรียนรู้อย่างไรให้เด็กรักท้องถิ่นตัวเอง 
                  ที่มา - หนังสือพิมพ์ข่าวสด

